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Rozwigzanie zadania M 1309.

Niech K i L oznaczaja punkty
symetryczne do B i C' wzgledem punktow
D i E odpowiednio.

i A

B M ¢

Woéwecezas z twierdzenia Talesa CK = 2D M
i BL =2EM. Zauwazmy, ze trojkaty
ABK i ACL sa robwnoramienne:
AB=AK i AC = AL. Ponadto, poniewaz
24BAD = +CAE, wiec «BAL = +KAC.
Wobec tego trojkaty BAL i KAC sa
przystajace. To oznacza, ze BL = CK, co
wraz z pierwsza obserwacja konczy dowdd.

Rozwigzanie zadania M 1311.
Rozwazmy tréjkat rownoboczny ABC

o srodku O. Kazdemu stowu
przyporzadkujmy przeksztalcenie tego
trojkata w ten sposob, ze literze a
odpowiada symetria wzgledem osi OA,

a literze B obrét wokol punktu O o 120°
zgodnie z ruchem wskazowek zegara. Na
przyktad stowo baabb oznacza ,obroét,
potem symetria, znéw symetria i jeszcze
dwa obroty”. Zauwazmy, ze podane
operacje nie zmieniaja przypisanego
przeksztalcenia. Istotnie, mozemy dodac¢
lub odja¢ dwie kolejne symetrie wzgledem
tej samej osi, trzy obroty o 120° wokét
tego samego punktu, a oba slowa ab i bba
oznaczaja symetrie wzgledem osi OB. W
takim razie nie istnieje zadany ciag
operacji, gdyz a oznacza symetrie
wzgledem osi OA, a ba symetri¢ wzgledem
osi OC.

Patrz w niebo: Czyzby pierwsza planeta?

Planeta obiegajaca dowolng gwiazde moze przejawié¢ swoja obecno$é na kilka
sposobow. Jej dzialanie grawitacyjne powinno powodowaé okresowe zmiany
polozenia gwiazdy. Jezeli gwiazda juz sie porusza, to obserwator zobaczy, ze jej
tor jest wezykiem. Ruch gwiazdy wzdtuz promienia widzenia przejawi sie jako
zmiany jej predkosci radialnej. Jezeli Ziemia lezy w plaszczyznie orbity planety,
to ma ona czasami mozliwo$¢ przejscia przed tarcza swojej gwiazdy, powodujac
jej przyémienie. Ma tez szanse przejsé¢ przed inna, bardziej odlegta gwiazda,
powodujac wtedy jej pojasnienie wskutek zjawiska mikrosoczewkowania
grawitacyjnego. Wszystkie te zjawiska obserwuje sie, dzigki czemu obecnosé we
Wszechswiecie planet pozastonecznych nie ulega watpliwosci i kolejne odkrycia
nie sa niczym nadzwyczajnym. Prawdopodobnie jednak kazdy badacz marzy

o tym, zeby skierowawszy gdzies teleskop, mogt powiedzieé¢ co§ w rodzaju
punkcik w srodku pola widzenia jest planeta’.

Pojawilo sie podejrzenie, ze to marzenie sie spelnito. W roku 2004 za pomoca
8,2-metrowego teleskopu w Chile wykonano w podczerwieni zdjecie pewnej
gwiazdy, lezacej w asocjacji w Hydrze. Gwiazda wystepuje pod skréconym
symbolem 2M 1207, a koto niej, w odleglosci 078 znajduje sie obiekt znacznie
stabszy i znacznie chtodniejszy. Interpretacja tego obrazu, jak mozna
przewidzieé, jest trudna i niepewna, a zagadka w skrocie przedstawia sie
nastepujaco. Znajomos$¢ odleglosci (bo znana jest odleglosé asocjacji) pozwala
oszacowaé jasnosci absolutne obiektow, a z poréwnania z modelami gwiazd
wynika, ze stabszy obiekt ma mase ponizej masy pozwalajacej na palenie wodoru
— a wiec powinien by¢ planeta. Jednak ich duza wzajemna odlegloéé¢ sugeruje, ze
ten staby obiekt nie bytby wtedy w stanie az tak $wiecié¢ $wiattem odbitym —
a wiec powinien by¢ gwiazda. Trzeba przyznaé, ze nie uplynelo jeszcze dosé
czasu, by dalo sie zaobserwowa¢ wzgledna orbite cial, co dopiero datoby
niepodwazalng ocene ich mas, przez co oszacowania wszelkich parametrow
stalyby sie pewniejsze. Moze wiec nie nalezy sie przedwczesnie ani cieszyé¢, ani
martwic¢, a tylko spokojnie poczeka¢ na dalsze obserwacje.

Tomasz KWAST

Kwiecien

Wysoko, troche ku zachodowi, widzimy w kwietniowe wieczory niepozorny
gwiazdozbior Raka. W przyblizeniu 2000 lat temu Stoiice przechodzito przez ten
gwiazdozbior w okolicy przesilenia letniego, czyli w czerwcu. Teraz przechodzi
przezen w sierpniu, a po dawnych czasach zostala nazwa punktu Raka

i zwrotnika Raka, gdzie Stoiice znajduje sie, jak za dawnych czaséow, okolo 21
czerwca. Przez lornetke mozna dostrzec w Raku dwie gromady otwarte gwiazd,
symbolicznie ,diametralnie” rézne, mianowicie jedna nalezy do najmtodszych,
druga do najstarszych, co ocenia sie po fazie ewolucji ich gwiazd. Pierwsza,
mloda M44 (Zt6bek lub Praesepe), ma w przyblizeniu p6t miliarda lat. Liczy
ponad 300 gwiazd, jej jasno$¢ to 3,9 mag, odlegtos¢ 160 pc. Druga, M67, ma
okotlo pieciu miliardéw lat. Zawiera 100 gwiazd, jej jasnosé to 4 mag, a odlegtosé
800 pc. Obie wiec wida¢ przy czystym niebie gotym okiem, a na niebie dzieli je
odleglos$¢ ponizej 10 stopni.

Merkury, Wenus, Mars i Jowisz sa zbyt blisko Storica, przez co praktycznie
niewidoczne. Z nich czterech jedynie Wenus mozna probowaé dostrzec przed
wschodem Storica. Przez cata noc widaé¢ tylko Saturna, ktory jest w Pannie;
w dodatku 4 IV znajdzie sie¢ w opozycji (tj. w miejscu nieba przeciwleglym
Stoncu). Now Ksiezyca wypada 3 IV, pelnia 18 TV. Zadnych zaémien ani zakry¢
jasnych obiektéw w kwietniu nie bedzie. Z przewidywalnych rojow meteorow
mozna okoto 21 IV oczekiwaé stabego roju Lirydow.

T. K.
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